

# 嵊泗试水立体化养殖提升亩均效益 一片海 养三样

融媒联看·来耕田

本报舟山3月31日电 (记者沈晏 来逸晨 共享联盟·嵊泗 柴思蝶)眼下正值海上春耕,嵊泗县插旗岗海域一派繁忙景象。31日一早,养殖户的渔船划破靛青色的海面,停留在平行分布的苗绳边,把羊栖菜苗缠到绳上。

与往年不同的是,羊栖菜有了新“邻居”——牡蛎和小刀蛏。这源于嵊泗在该海域50亩“海上试验田”试点的立体式多元化养殖项目,让海域资源利用进入立体时代,变一亩海田为“三亩”。“以往只养一种,产值大概在1万元左右,现在一亩海田产值预计能达到2.6万元。”养殖户周峰哲说。

“你看,这些苗绳上挂满了蓝色浮球,秘密就藏在浮球下面。”随船的嵊泗县海洋经济发展局水产养殖服务中心主任潘丽莎与养殖户合力用木杆捞起一个浮球,下面的养殖吊笼随之浮出海面,里面挂满了牡蛎。“每个浮球下面都



养殖户在嵊泗县插旗岗海域开展养殖作业。

共享联盟·嵊泗 孙臻毅 摄

有吊笼,5至10余米长不等,小刀蛏苗种播撒在海底。”潘丽莎解释说,“这种养殖模式就是将海水上中下层空间都

利用起来,构建‘藻、贝、底栖生物’立体生态链。”

靠海吃海,水产养殖业是嵊泗这个

海岛县渔业经济重要的增长点以及渔民转产转业的重要途径。据统计,去年嵊泗海水养殖总面积达3.57万亩,总产值达12.5亿元,养殖户户均收入达30万元左右。但近年来,近海养殖空间持续缩减,让嵊泗水产养殖业发展面临困境。

横向受困,就往纵向发展。今年初,嵊泗县海洋经济发展局撮合羊栖菜、牡蛎和小刀蛏的养殖户一起合作,并争取到20万元的桥地改造资金,开始在插旗岗海域试点,为“藻贝蛏”打造海底“别墅”。“这既能缓解用海矛盾,又能提升渔民收入,还能调节生态环境系统,一举多得。”潘丽莎对立体养殖的未来充满信心。

“现在我们和牡蛎、蛏子养殖户合作,养殖空间利用率大了。”正在编织羊栖菜苗的养殖户周峰哲说,“海藻碎屑为牡蛎提供食物,牡蛎的排泄物又滋养底层蛏子,资源一点都不浪费,这样养出来的牡蛎和蛏子更肥美。”



扫一扫 看视频

## 全省气温回暖,昼夜温差却加大 乍暖还寒时候 须防晚来风急



这段时间,杭州西湖白堤的桃树进入盛花期,与嫩绿的柳枝相映成趣。图为3月31日,游客或泛舟西湖,或漫步湖堤,乐享桃红柳绿的美景。

本报记者 董旭明 摄

本报杭州3月31日讯 (记者 张源)强冷空气影响趋于减弱了,各地气温正在小幅回升。记者从省气象部门获悉,4月1日起,阳光将频频光顾我省,气温朝着20℃一路走高,全省以多云到晴为主,浙南的阴云也逐渐散去,体感舒适。以省会杭州为例,4月5日最高气温又要冲到27℃。

气温虽然回暖,最低气温仍比较低,昼夜温差逐步加大。全省多地4月2日最高气温均在20℃左右,而最低气温却不到10℃,杭州、嘉兴等地昼夜温差达15℃左右,体感温度比实际温度还要低2℃至3℃。省气象部门提醒,乍暖还寒天气下特别容易感冒,推荐“洋葱式”穿衣法,通过多层穿着来适应不同的温度和环境变化。

清明节即将来临,但可能不会“雨纷纷”。未来一段时间内,西风带中不断有小槽自西向东移动,高空冷空气势力借此不断增强,西北气流占据主导地位,暖湿气流难以与之抗衡。预计清明假期前半程将有少量雨水,后半程天气晴好。4月4日夜至5日,浙南地区

局部有阵雨,但雨势较弱,5日后天气转晴,6至7日全省晴到多云。

值得注意的是,随着连续晴朗天气的到来,气象火险等级随之升高,2日至3日森林火灾气象等级预报四级。在此,特别提醒广大市民,在祭祀、踏青等户外活动中,务必严格注意用火用电安全,共同杜绝火灾隐患。

## 桐庐山区无人机助老送餐项目试运行 最快4分钟,热乎饭飞进山村老人家

本报桐庐3月31日电 (记者沈琳 共享联盟·桐庐 陈李康 黄强蔡美兰)31日中午11时30分,桐庐县横村镇凤联村宋家自然村,随着“唰唰唰”的螺旋桨声由远及近,一架无人机稳稳地降落在村老年活动中心前的空地上。在村民的注视下,村干部宋永忠从无人机下方盒子里取出两个印有“圆通速递”的保温袋,里面装的是村里22位老人的午饭。“这么大的飞机,是来给我们送饭的?”看着热乎乎的饭菜通过无人机送到家门口,今年79岁的宋金春一脸不可置信。

肉末豆腐、韭黄香干、红烧肉,宋金春指着还在冒热气的饭菜笑眼盈盈。“两素一荤,3块钱。山下老年食堂看看只有3公里,走走山路要1个小时,现在

热菜几分钟送来。”宋金春说。吃饭的烦恼,其实一直困扰着村里的老人——凤联村地处海拔700多米的山区,5个自然村分散在各个山坳,最远的一个自然村距离老年食堂10公里远,步行要两个多小时。老年群体居住分散,传统人力送餐需翻越山路,餐食易凉且效率受限。“山区留守老人占常住人口七成,山路崎岖路程也远,很多老人不愿意来老年食堂吃饭。一些行动不便的老人,村干部每天送饭,耗费人力不说,送到饭也凉了。”横村镇人大副主席周晨来介绍。

此次无人机助老送餐服务项目为破解“农村末端配送”难题探路先行。项目配备了3台无人机,每台单次最大载重40公斤,续航时间20分钟左右,较传统配送效率提升5倍以上。无人机送餐服务费用由圆通速递承担,老人只需支付相应的餐食费用即可。“我们探索低空经济在横村镇落地,一方面为企业开放低空物流应用场景,另一方面也让低空经济惠及更多百姓。”横村镇党委书记雷会鑫表示,未来横村镇还将拓展快递入户、药品配送等增值服务,让科技真正服务于民。

却过得越来越潮,尤其在学会了用手机网购之后,成了十里八乡有名的网购重度爱好者,几乎天天要出门拿快递。记者采访期间,正好遇上他骑着网上购买的自行车来驿站取快递。

线上消费一直是消费版图中的新增长极之一。而当城市线上消费进入存量竞争时,农村市场以其惊人的消费

潜力,成为拉动线上消费增长的一股重要力量。记者从省邮政管理局获悉,今年前两月,浙江全省农村快递投递量超4亿件,同比增长19%,占全省快递投递量五分之一。而这组数据仍会在将不断攀升。

面对未来,陈耀表示有点“压力山大”:“包裹量不断增长,工作量也在同步

增加,况且现在村民对快递服务要求也越来越高。”陈耀介绍,像驿站角落里的商用冰箱,就是为了日益增加的生鲜冷藏快递而增设的。目前,虽然很多村民选择来驿站自提包裹,但是有快递柜自提、上门投递需求的村民在不断增多。“我们正在想法子呢!毕竟大伙都想和城里人一样,享受更多的服务模式。”陈耀说。

## 丽水发布《瓯江古堰保护与发展规划》 让古堰焕发新的活力

本报讯 (记者 暴妮妮 通讯员傅张俊)日前,丽水市水利局发布《瓯江古堰保护与发展规划》,以便更加科学合理地保护并传承“瓯江古堰”这份珍贵的水利遗产,使之在新的历史时期焕发新的生机与活力。

瓯江是丽水的母亲河,唐宋时期起,先民便在此流域筑堰修渠、防洪保灌,以应对旱涝不均的“天时”。历经千年风雨,瓯江古堰群仍发挥着灌溉、防洪、生态调节等综合功能,至今还保留着南北朝至清代的古堰坝200余处。

其中,碧湖通济堰于2014年入选首批世界灌溉工程遗产;以松阴溪古堰群为核心的松古灌区于2022年入选世界灌溉工程遗产。

“以瓯江古堰核心项(指代表遗产主要特征的物质遗存和非物质遗存)保存现状参差不一,部分重要核心项缺乏系统性、针对性的保护利用规划,也无法对其最大程度地活化利用。”丽水市水利局规划建设与监督处处长罗俊说,为此,丽水谋划出台《规划》作为

相关指导文件,从古堰群保护修复、展示展览、参观旅游、业态发展、乡村振兴等方面谋篇部署,确保瓯江古堰保护与发展的真实性、科学性、完整性和可持续性。

《规划》的保护对象聚焦全市域内瓯江主支流上仍正常发挥功能的16处代表性古堰,包括通济堰、好溪堰、白龙堰、芳溪堰等,涵盖堰体、渠系、碑刻、榜文等设施,总规划面积达11.05平方千米。

《规划》以全面保护和永续利用为目标,提出通过科学研究、法制保障、技术支撑等多元化手段,构建“一江引领,堰群联动”的空间布局。一方面重点修复堰体结构、渠系网络和历史碑刻,另一方面结合文旅融合、研学教育等新业态,开发古堰文化展览、水工技术体验、生态观光线路等内容。将瓯江古堰打造成以“水文化遗产”“水利遗产”为特色的国际知名世界灌溉工程目的地,全面展示丽水治水理念、方略和措施历史变迁的“遗产型”水利景区,实现水工程与水文化的有机融合。

有烟火气也有文明味

## 余杭集中“野摊”变集市

本报讯 (见习记者 华晔 记者唐骏垚 通讯员 周萍 方星雨)天气渐暖,杭州街头的烟火气也更浓了。3月27日,位于余杭区仓前街道的舒心夜市,傍晚5点不到就已漫起阵阵香气,等待食客到来。

舒心夜市名叫夜市,其实是余杭为流动摊贩准备的一个集中摆摊点。“老百姓对烟火气有需求,但流动摆摊又确实存在占道经营、油烟污染、噪音扰民等问题。”余杭区综合行政执法局相关负责人说,根据流动摊贩的具体分布和经营业态,余杭划定了38个流动摊贩疏导点,由属地村社提供场地,引导1600余位流动摊贩到点位集中摆摊。

为让夜市更加规范,余杭引入第三方团队负责运营工作。“我们统一购置桌椅帐篷、摊位餐车、排污排烟等经营设备,统一安排水电和垃圾清运,摊贩缴纳一定的管理费就可以‘拎包入住’。”舒心夜市运营团队负责人赵坚说,夜市每周还会开展2次食品溯源检查、5次食品样品抽查。据统计,舒心

夜市目前的日均人流量超过1000人次,区域内的相关投诉量较往年的高峰期下降了50%以上。

近日,余杭区综合行政执法局联合区市场监督管理局等部门和仓前街道,在舒心夜市开展“点位证”试点,以第三方运营团队为经营主体,为疏导点发放了营业执照。

“这张证让我们吃了‘定心丸’,‘持证上岗’会更加好好干!”舒心夜市30号串串香档口的摊主王文宽说,入驻夜市的摊贩都被纳入“点位清单”,拥有固定的摊位编号和位置,小摊可以放心“安家”。

仓前街道相关负责人介绍,“点位证”明确了夜市运营团队的主体责任,街道综合行政执法、城建、消防、食安、交警等力量,对疏导点展开定期监管巡查。

据介绍,以舒心夜市“点位证”为试点,余杭正在推进夜市食品卫生经营许可证的办理,并将把成功经验复制到辖区内其他流动摊贩疏导点,让烟火气更有文明味。

## 绍兴出台政策进一步缩小三大差距

本报讯 (记者 金汉青)近日,绍兴出台《关于以“千万工程”牵引缩小“三大差距”助力建设产城人文融合发展的共富示范市实施方案》,为该市破解城乡、地区、收入差距绘制详细蓝图。根据方案,绍兴力争到2027年,城乡居民收入倍差缩小到1.57以内,并取得一批具有辨识度的标志性成果。

方案提出,绍兴将强化“县城、集镇、片区”发展轴,增强县城承载力,提高集聚带动力。在具体实施当中,绍兴将推动市域一体协同发展,实施“融杭联建打造兴村共富链,构建“3+7+X”农业全产业链发展体系。同时,深化现代“新农人”培育行动,引导青年下乡发展。此外,绍兴还将深化科技强农、机械强农,以培育农业新质生产力。

推动优质资源向农村倾斜。在硬件方面,将加快城乡基础设施建设一体化,高质量打造“四好农村路”2.0版,推进城镇供水、燃气管网向农村延伸,合理布局新能源充电设施等。在提供优质公共服务方面,将统筹“一老一小”服务工作,推进国家儿童友好城市建设,加快建设老年友好型社会,打响“爱心食堂”“乡理乡亲”等特色品牌。

针对收入差距问题,绍兴将提升“产业、人才、科技”竞争力。如绍兴将加快农业全产业链发展,深化党建联建打造兴村共富链,构建“3+7+X”农业全产业链发展体系。同时,深化现代“新农人”培育行动,引导青年下乡发展。此外,绍兴还将深化科技强农、机械强农,以培育农业新质生产力。

## 南湖区50个重大项目开工

本报嘉兴3月31日电 (记者李革 共享联盟·南湖 姜伟伟 许颖佳)31日上午,在位于嘉兴市角街里的民丰冶金地块项目现场,南湖区举行“做强主城区、提升首位度”集中开工活动暨民丰冶金地块项目开工仪式,50个重大项目集中开工建设,涵盖产业发展、基础设施、民生保障等多个领域,总投资101.8亿元。

当天开工的民丰冶金地块项目主要针对片区的功能规划、业态布局、历史建筑、东塔遗址保护开发,项目总投资3亿元。据了解,整个项目将在明年底完成,目标是打造出一个融商业、文创、都市工业于一体的南湖畔新地标。

当天的50个项目中,超过六成是基础设施和民生保障项目。

金庸故里举办梨花武林踏青活动

## 武侠迷齐聚海宁踏春觅侠踪

本报讯 (记者 褚晶君 王志杰 通讯员 徐艳)正是踏春赏花时节,位于海宁市袁花镇梨园村的3000亩梨花竞相绽放。恰逢梨花盛花期,袁花神仙湖片区组团启动仪式暨袁花镇第十八届梨花武林踏青汇日前在袁花镇神仙湖生态公园举行。

本次梨花武林踏青汇主场设置在梨园村千亩梨园,这场正春日雅集巧妙地将金庸武侠文化与梨花胜景交融,通过梨园听曲、古风快闪、武侠互动等活动,打造“武林踏青”的独特品牌。

袁花镇因金庸故里而闻名,也因南方梨而声名远扬。作为国家地理标志农产品“海昌蜜梨”的主要种植区,梨园村现拥有果园3000多亩。

活动当天,该镇的镇东村、夹山村、长啸村、梨园村四个村正式以“神仙湖片区”组团出道。袁花镇党委书记夏利锋介绍,袁花镇将以组团为基础,凝聚发展合力,以文化体验为纽带,联动神仙湖、彭墩集镇、龙山老集镇、金庸故居等文旅地标,擦亮“金庸故里 产业新城”的金名片。